

一部植物园的历史，就是一部植物引种驯化、生物多样性保护和利用研究的历史，更是中国共产党领导我国社会主义事业发展奋斗的一个小小缩影，是科技战线上一些共产党员克难攻坚用创新成果回报人民以践行誓言的生命乐章符号。

北京当前正在申办的两个设计之都。北京市委把中国汽车造型设计大赛引进北京汽车博物馆举办。其重要目的就是大力推动北京设计品牌建设，为北京“申都”营造良好的社会氛围。

中美印“联烹”大爆炸“夸克汤”

确定了从普通物质到夸克物质的相变温度

本报讯 记者从中国科学技术大学获悉，该校2008级博士研究生罗晓峰与美国、印度科学家合作，在世界上首次确定了从强子物质(即普通物质)到夸克胶子等离子体的相变(即状态转变)温度约为175百万电子伏特，相当于2万乙摄氏度。6月24日出版的《科学》杂志以“量子色动力学相变的标志”为题，发表了他们的研究成果。罗晓峰为论文第二作者，是5位作者中唯一的学生，论文中的实验数据与统计分析由他完成。

罗晓峰说，宇宙初生时，亿万物质是一锅由自由的夸克和胶子组成的浓稠的“汤”，俗称“夸克汤”，即夸克胶子等离子体。寻找夸克胶子等离子体存在的证据并研究其基本性质，对研究早期宇宙具有重要意义。

在通常情况下，夸克和胶子被强相互作用力禁闭在强子中。强子是由夸克组成的粒子，包括重子(含3个夸克，如质子和中子)和介子(含1个夸克和1个反夸克)。通过对普通原子核“加热”，有可能使强子“融化”而形成夸克胶子等离子体。2000年以来，科学家利用美国布鲁克海

文国家实验室中的相对论重离子对撞机(RHIC)进行实验研究，发现了一些夸克胶子等离子体形成的证据。但是从强子物质到夸克胶子等离子体的相变温度尚不清楚。

日前，RHIC对撞机将两束金原子核加速到接近光速，使它们发生碰撞，形成了高密度和高能的夸克胶子等离子体，冷却后产生了大量粒子。中美印科学家组成的一个合作小组，研究分析了碰撞机上STAR探测器采集到的大量实验数据，在世界上首次把测量到的净质子数(质子数减去反质子数)

分布的高阶涨落，与格点量子色动力学的计算结果进行比较，从实验上直接确定了重子数密度为零的情况下从强子物质到夸克胶子等离子体的相变温度。

该相变温度是强相互作用物质相图的一个基本标度(类似于标准大气压下，100摄氏度是水的相图一个基本标度)，对研究强相互作用物质的整体性质以及相变结构有着重大的科学意义。

RHIC-螺旋管径迹探测器(STAR)国际合作组发言人许怒武，他们所采用的研究方法，为定

量研究重离子碰撞中产生的高温高密物质性质开辟了新方向，也为量子色动力学理论在大尺度和低能量传递区域(即非微扰区域)的检验提供了一种新途径。

罗晓峰2006年中国科大本科毕业后，作为硕博连读生保送到该校近代物理系，师从李澄教授攻读博士学位，并于2009年2月至2011年4月在美国劳伦斯伯克利国家实验室作为联合培养生，在研究员汉斯·盖尔·瑞特和许怒(中大77级校友)指导下完成了上述研究。(杨保国)

院地合作：区域产业转型升级的创新之路

□陈云贤

在2009年春意渐浓的北京三月，我率领佛山市政府科技考察团拜会了中科院副院长施尔畏。四个月后，施尔畏副院长带领中科院及其下属的18家院所40多位科学家，以前所未有的规模齐聚佛山，与佛山市政府签订了《共建中科院佛山产业技术创新与育成中心协议》，在广东率先开启了中科院与佛山全面战略合作的大门。

当年的佛山，正奋力冲出国际金融危机的重围力争率先突围。一批创新型企业在抗击国际金融危机中实现逆势增长的事实，使我们更加清醒地认识到，只有创新才是提升抗风险能力的最佳途径。处在工业化初期产业从低端向高端迈进关键时期的佛山，以民营企业为主体的经济结构受制于自主创新能力不足，正面临着深化产业与科技融合，努力跨越产业转型升级“鸿沟”的艰巨使命。借助强大的科技支撑以提升佛山的自主创新能力，实现产业优化升级，成为佛山经济再跨越的必然选择。中科院拥有最顶尖的人才、最优秀的科技成果和最强大的创新团队，无疑成为佛山战略合作的首选。

事隔两年之后，我们收获了可喜的成果：共建育成中心和各类平台23家，共建院士工作室15家，育成高科技企业24家；引进中科院研发团队30个，引入各类科研人员310人；开展合作项目420多项，大部分涉及电子信息、新材料、新能源、环保等战略性新兴产业；累计投入2亿多元，直接带动企业和社会资金投入21亿元，实现产品产值91亿元。

这一系列的数据显示，无论是合作项目、投入人员数量，还是地区产生和带动的经济效益，佛山均居中科院在全国各地组建的17个育成中心的首位。更加重要的是，通过与中科院的全面合作，为佛山经济发展和产业升级注入了新的动力。2010年佛山地区生产总值达到5651亿元，占广东1/9；工业总产值突破1.5万亿元，规模以上工业总产值跻身全国大中城市前5位；战略性新兴产业超过1500亿元，占整个工业总产值的1/10以上；全市有77个项目入选广东现代产业500强，占全省总数的15.3%，总投资1531.9亿元，占全省的12.8%。中国社会科学院评价2010年佛山城市综合竞争力在全国大中城市居第12位，地级市的第1位。

事隔两年之后，我们形成了这样的路径：科技与产业的深度融合，扎实而富有成效。这首先在于中科院领导的高度重视，合作以来，施尔畏副院长3次到访佛山，路路祥副委员长亲自视察育成中心建设情况，这正是中科院“不懈怠、不动摇、不忽悠”合作原则的充分体现。正如施尔畏所说，中科院与佛山的签约不是走形式，不是组团来忽悠，宁肯做少一点事情，也要把每件事实做实做细，踏踏实实从解决基本技术做起，力求实效，把老百姓、纳税人的每一分钱用好。

有别于其他地方，佛山与中科院的合作，注重的是技术的培育和成功，不是简单的科技成果的转移、转化，而是重在技术的培育成长，不仅是培育，更力求成功。广顺电器与中科院的合作，4个项目就申报了35项实用新型和发明专利，而且陆续上市，产品化速度比原来快了五六倍。佛山与中科院的合作，注重的是高科技与产业对接有效转化科研成果，借助企业的技术基础和资金优势，满足企业强劲的科技创新需求，加速技术成果形成生产力，从而使院地合作从起步开始就有了强大的基础和持续的生命力，促使中科院多个研究所在不同领域的研究成果转化为令企业自豪的产品。陶瓷产业是佛山的传统优势产业，中科院与企业研发成功陶瓷新型高效减水剂这一行业共性技术研发，有效解决塔浆料水分降至30%，解决了长期困扰陶瓷行业发展的浆料干燥环节能耗消耗过多问题，该项技术在全国推广后，预计每年可节省电费12亿元。

正如路路祥所说：“转移转化以企业为主体，产学研紧密结合，把不太成熟但是有发展前景的知识、成果、技术、人才转变成为成熟的现实生产力，并通过企业推向市场，附加值就提升了，可以更好走向世界。”

事隔两年之后，我们得出了这样的结论：在2009年相比一些地方还处于摆脱金融危机影响的时候，佛山就已经站在加快培育发展新兴产业的战略高度全面推动与中科院的合作，通过采取政府引导、企业参与、市场运作的方式，率先在国内走出一条高科技与产业对接转化科研成果的可行途径，具有原动力、前景光明。路路祥指出，中科院与佛山合作“搞得得好、做得实”，“地方不仅提供了资金、场地、政策，还提供了不少创造性的思路”，“佛山院地合作有基础，有战略，有很好的发展思路，完全有可能成为中科院在全国技术转移转化的典范”。施尔畏认为，佛山与中科院的合作模式在中科院内是唯一的，涵盖多个地点、多个层次、多种形式的合作，产学研合作在佛山形成燎原之势，走出了自主创新的新模式。

佛山院地合作的成功证明，中科院的院地合作方式把科技融入市场，融入社会的创新价值链，使科技与社会先进生产力要素相结合，缩短科技与生产之间的距离，消除成果和市场之间的隔阂，真正实现科技成果产业化，切实把科技成果转化为现实生产力，有效地解决了科技发展的结构性矛盾，使科学技术走下神坛，是新时期转变经济增长方式、实现产业结构调整、增强区域可持续发展能力的必由之路。

事隔两年之后，我们有了新的共识：佛山与中科院需要长期固定的合作。佛山和中科院的合作开始是缘分，继续也是缘分，我就是这缘分的见证。我们的合作已由自发性的短期合作、松散合作、单项合作向长期合作、紧密合作、系统合作转变，进入到一个经常化、机制化的合作新阶段。正如施尔畏所说的：“中科院和佛山的合作是持续的、战略的，不是短暂的，以赢利为主体的。”

2011年又一个春暖花开的北京三月，我们与中科院再续“良缘”，签署第二个3年深化合作协议，佛山被确定为中科院支撑服务国家战略性新兴产业科技行动计划的重点示范城市。面向世界和未来，佛山与中科院更高层次的深入合作，已经不但体现为资金投入规模的扩大，而且在研究领域以及合作项目方面也都将随之扩大，中科院不仅将带动佛山形成战略性新兴产业链，而且要通过在城市发展与管理、民生科技、智慧城市建设、政策体系研究等多个领域的合作，全面提升佛山“十二五”产业技术创新能力。尤其是在加快推进工业化转型、城镇化加速、国际化提升的大趋势下，以传统制造业为特色的佛山，更冀望于通过实施“四化融合、智慧佛山”战略，实现传统产业与高新技术有效结合，突破国内或国际上的技术空白，形成新的行业国家标准甚至国际标准，真正拥有自身的核心技术，实现从“佛山制造”向“佛山创造”华丽转型，使佛山的产业永远都有竞争力。

毫无疑问，中科院将是佛山产业转型升级最重要的科技后盾！(作者系佛山市委书记)

中科院上海硅酸盐所与康宁成立联合实验室

施尔畏希望其成为院地合作典范

本报讯 中科院上海硅酸盐研究所-康宁联合实验室6月28日在嘉定正式揭幕。该实验室将通过有效利用和发挥上海硅酸盐所和康宁公司的各自优势，积极探索新技术，以支持未来产品的开发，从而满足中国乃至世界的广泛需求。

“联合实验室的成立，对于提升双方在新能源、新材料等战略新兴产业领域的地位和影响具有重要意义。”中国科学院副院长施尔畏在揭幕仪式上表示，联合实验室是康宁在中国设立的第一个联合实验室，中科院将持续关注、支持和推进它的合作。他希望上海硅酸盐所能集全所之力把这个实验室建好，从发展的角度推进合作，使之成为中国科学院院地合作的一个典范。

施尔畏指出，中国目前正面临能源紧缺的问题，传统的化石、煤

炭、石油等已经不能完全满足国民经济发展的需求，中国要寻找新的能源。在新能源中，将分散的、多元的热源转化为电能是一个巨大挑战，也隐藏着很多机遇。上海硅酸盐所和康宁公司合作最大的意义在于，一开始就以客户、市场作为目标，瞄准未来的市场，瞄准未来的需求。

“联合实验室就要坚持以市场、客户需求为牵引，并同时间能集成各项先进的技术，最后真正成为产品。”施尔畏希望上海硅酸盐所能够利用联合实验室的平台，将来自不同课题组的不同技术在这个平台上汇集起来，促进团队之间的合作。

作为特殊玻璃和陶瓷材料的全球领导厂商，康宁公司30年来一直积极参与中国的发展。(黄辛)

中科院湖北育成中心生物技术工程化中心挂牌

本报讯 6月27日，中科院湖北育成中心生物技术工程化中心挂牌仪式在武汉举行。

据生物技术工程化中心主任、中科院等离子体所研究员姚建铭介绍，该中心作为中科院湖北育成中心下属的二级机构，将围绕推进生物技术产业化的目标，重点发展离子束生物工程、发酵工程技术和分离纯化等生物发酵技术。目前，中心已经启动了花生四烯酸菌种改造项目，用以实现提高花生四烯酸产量的同时，确保目标菌种的遗传稳定性的目标。今后还将启动离子束高产DHA藻种选育、二元发酵去生产天然红色素等项目，逐步使技术成熟化，并最终达到产业化的目标。

湖北省科技厅副厅长郑春白表示，生物技术工程化中心的成立是科技体制改革的全新尝试，希望中心在为产业技术提供服务的同时，能探索出一条工程化的路径。

据了解，自2010年4月10日中科院与湖北签署共建湖北产业技术创新与育成中心协议以来，该育成中心各项工作进展顺利。目前包括光电一体化技术中心和生物技术工程化中心在内的两个平台相继成立，为中科院科技成果在湖北省转移转化打下了良好基础。

郑春白、中科院武汉分院副院长袁志明、合肥物质科学研究院院长助理吴四发、武汉烽火生物工程技术有限公司董事长易德伟共同为中心挂牌。(鲁伟 王纪)



三军仪仗队礼接党史读物

在纪念建党90周年之际，由全国人大常委会副委员长陈至立作序、华文出版社出版的《中共党史青年读本》一书走入军营，成为部队青年官兵“学党史”的重要读本。6月29日，在威武庄严的中国人民解放军三军仪仗队基地，《中共党史青年读本》首发式和捐赠仪式举行。

据悉，该书以及配套的《辉煌历程——中国共产党历史剪影》挂图将在首发式后很快送往总装备部、海军部队、北京卫戍区、南海舰队、人民武装警察部队等官兵的手上。解放军总政治部宣传部副部长李升泉将军、中国出版集团公司副总裁王俊国、中共中央党史研究室科研部主任黄如军、北京卫戍区政治部主任马晋炜将军等出席仪式。

解放军总医院专家队赴老区巡诊

本报讯 为迎接建党90周年，6月18日~26日，解放军总医院专门组派专家医疗队重赴革命老区延安和井冈山，开展巡诊和参观见学活动，以实际行动传承我党我军优良传统精神。

此次巡诊活动中，该院第八批医疗队共20余位高级专家，赴延安八一敬老院和吉安八一疗养院，走访慰问老红军，为十多位90岁

以上高龄的革命前辈进行体检，并赠送了常用药品。

99岁的老红军王煊激动地握着医疗队专家的手说：“你们带来了党和人民子弟兵的关怀，让我们老同志的心头感到无比温暖。”

在延安大学附属医院、人民医院和井冈山人民医院，专家医疗队为老区群众开展义诊活动，接诊600余人次。面对熙熙攘攘、满怀期

待的人群，71岁的肝胆外科老专家冯玉泉，总是看完最后一位病人后才离开；耳鼻喉科医生韩维举连深夜都在做手术；妇产科副主任医师李立安，一口气给4名患者实施了手术，连午饭也顾不上吃。

专家们还深入科室进行技术帮带和学术交流，开展学术讲座10多场次、查房会诊800余人次，疑难病例会诊讨论100余人次，座谈交流3场次。

延安市委副书记冯继红盛赞了解放军总医院医疗队：“专家们精湛的医术、高尚的医德，赢得了老区人民的一致称赞。”

活动期间，医疗队还到延安中央医院、井冈山小井医院等旧址接受革命传统教育。在小井医院烈士墓前，当年的唐山地震孤儿、参加过汶川救灾工作的超声诊断科专家于德江不禁潸然泪下：“小井医院的医务人员为救伤员不离不弃，最后被集体枪杀。我深深感受到红色摇篮的革命精神，心灵受到了强烈的震撼。”

医疗队领队、解放军总医院政委委福金说：“这是一次巡诊之旅，也是一次寻根之旅，更是一次教育之旅。重走红军路，大家更知革命艰辛；重学党史，更明历史使命；重温入党誓词，更晓肩头责任；重寻红军医院，更懂薪火相传。”(丁佳 李骏 吴琼)

发现·进展

科学家发现 Laves 相金属间化合物中位错“波状”滑移机制

本报讯 日前，中科院沈阳金属所材料科学国家(联合)实验室固体原子像研究部叶恒强、杜奎研、博士生章伟与清华大学朱静、于荣等合作研究，利用球差校正电镜发现在 Laves 相金属间化合物中，位错通过反复地在上下两个不同的滑移面间来回跳跃，从而以波浪形状的路径向前滑移。这种位错滑移机制的产生归结于 Laves 相中不同原子层之间结合力的不同。这种特殊的变形机制，将有利于解释金属间化合物在高温变形时存在脆-韧转变的特性。该研究结果已在《物理评论快报》上发表。

和特殊的结构，其位错滑移是一个复杂的过程，需要通过高温的热激活降低原子间的键合，从而使原子间的协调运动成为可能。但目前还没有足够的实验证据显示这个复杂滑移过程的具体步骤，以解释热激活是如何促进位错运动的。

研究人员利用球差校正电镜，在原子上确定了 Laves 相中基面不全位错的核心结构，从而揭示了位错在一个柏氏矢量距离上的运动是由3个阶段组成的：首先，位错在结合力较弱的滑移面上以晶体学滑移的方式移动；接着，位错跳跃至另一个结合力较强的滑移面，以原子重

整(shuffle)的方式实现三层原子的重新排列，从而避免了单纯晶体学滑移会造成的高能垒状态；最后，位错返回到原来的滑移面，继续晶体学滑移。由于位错在每个柏氏矢量距离的运动中都必须经历一次原子重整，因此位错的运动需要热激活的帮助才能完成。

另外，通过对位错周围的定量应变分析，也发现了这一特殊的位错结构周围具有异常的应变场分布。虽然利用 Foreman 模型计算出的位错周围的应变场分布和实验得到的大致相符，即滑移面上半部区域是压应变状态，下半部区域是拉应变状态，但是实

验得到的拉应变却是一种花瓣形分布，与集中分布在位错正上方的压应变呈现非对称的形态，甚至在位错核心正下方没有任何应变分布。这种奇特的应变场分布，跟这种特殊的滑移过程导致的位错核心结构有很大关系。这也同时表明，要得到精确的位错应变场分布，尤其是在具有复杂结构的材料中，往往需要精确地确定位错核心结构。

Laves 相中波状滑移机制的发现，不仅有助于理解金属间化合物的脆-韧转变，也将丰富对金属间化合物中位错运动机制的认识，同时也扩展了对于位错性质的认知和进一步理解。(周峰)

责任编辑：张楠

□新闻热线：010-82614583
□总编室电话：010-82614597
□电子邮箱：news@stimes.cn